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REVISTA ISRAELITA 

Pe când ne-am adunat în zilele serbătorilor de Anul 
Noü şi de Expiaţiune în sinagogă şi în diferite case de 
închinăciune, uitând pentru moment mizeria ce ne în
conjoară, trudele şi durerile noastre din tot anul, poliţia, 
după informaţiunile noastre, 'şî-a însemnat toate prăvă-
liele închise, numerându-le şi trecênd datele într'un re
gistru. 

Lumea curioasă s'a întrebat: Pentru ce culege poliţia 
aceste notiţe ? Cu ce scop numeră poliţia prăvăliele în
chise ale Evreilor? Linii aü zis, că acest œcensamênt 
ciudat se face după porunca ultimului congres antisemitic 
care, după cum se ştie, hotărîse a exclude pe toţi Evreii 
de la comerciü şi industria. Alţii aü zis, că comercianţii 
Evrei de acum înainte vor trebui să plătească o dare 
nouă. Şi cu drept cuvent, cată să le meargă foarte bine, 
de închid prăvăliile lor trei. zile. Unii şi alţii aü dibuit prin 
întuneric, n'aü ghicit adevërul. 

In realitate, poliţia a făcut recensemêntul prăvălielor în
chise ale Evreilor, pentru a preda datele statistice d-lul 



redactor al ziarului Unirea, căruia aü set vit de substrat 
pentru un şir de articole patriotice. 

^Perspectiva e înfiorătoare ! strigă ziarul în cestiune. Nu 
numai comerciul din centrul capitalei e în mâna Evreilor, 
dar şi cel din mahalale. Unde vom ajunge,—se plânge 
Unirea,—dacă nu vom lua mësurï grabnice în contra ebrei-
zărel Capitalei? Din suma totală de 479 prăvălii nume
rate de poliţie, 261 aü fost închise în acele trei zile, ele 
sunt dar ale Evreilor. Cine cunoaşte ura neîmpăcată a 
ziarului Unirea în contra Evreilor 'şl poate închipui ce 
leac propune pentru a vindeca acest presupus rëu. Nu 
spune, dar lasă să o înţelegem, că ar fi bine ca Evreii să 
fie opriţi a mal exercita comerciul, la urma urmelor se 
uneşte dar cu părerea vestitului senator din Dorohoiü. 

Am înţelege dacă Unirea, ar fi de părerea ca Românii 
să se facă comercianţi şi industriaşi în locul Evreilor. D. 
Bibicescu, redactorul acestui ziar, nu e de această opi
nie, dovadă că în acelaşi numër, în care deplînge aşa de 
amar că comerciul a ajuns pe mâna Evreilor, publică o 
scrisoare a unul cititor al seü, prin care se denunţă că 
un Român din Ardeal venise la Regia monopolului tu
tunurilor şi sării solicitând un post oare-care, a primit 
rëspunsul din partea unul impiegat, să nu caute o func
ţiune ci să intre într'o fabrică şi lucrând cu mâinile să 
'şl agonisească pâinea zilnică. Alăturea cu denunţătorul 
acestui fapt, e indignată şi Unirea de d. Dinescu, care 
a refuzat aşa de brusc unul romând postul cerut şi are 
nădejdea că această justă indignaţiune va fi împărtăşită de 
toţi Românii. 

Aşa dar, d. Bibicescu e de părere că Românii sunt 
născuţi pentru a deveni funcţionari, iar nici de cum să 
lucreze cu mâinile cum vrea d. Dinescu. In acest senz 
procedează şi d-luï, unde are puterea, de aceea sunt des
tituiţi toţi funcţionarii străini de la primărie fiind înlocuiţi 
prin Români. 



Dacă, după Unirea, Românii nu trebue să împărtăşeze 
cariera comerciulul, cine va împlini golul devenit prin o-
prirea Evreilor de a fi comercianţi? Străinii? Nu e mal 
bine să remâie Evreii, unde sunt siliţi a sta, neavênd alt 
mijloc de a se susţine ? Agriculturel nu se pot deda Evreii, 
fiindcă nu li se acordă drepturile politice, funcţiunile, atât 
cele dependinţe de'Stat cât şi cele dependinţe de comune 
nu le pot ocupa, fiind şi acestea reservate Românilor, nu 
trebue dar să se mire d. Bibicescu dacă mal toţi Evrei 
sunt comercianţi ori industriaşi. Până când redactorul 
Unireî şi partidul din care face parte nu vor avea idei 
mal moderne şi mal puţin strâmte, până când nu se vor 
deschide pentru Evrei toate carierile, pentru cari aü aple
care şi capacitate, până atuncia comerciul şi industria ţărel 
va fi domeniul lor, de la care nu 'I va alunga nimeni 
fără a pricinui ţerel şi avuţiei sale cea mal mare pagubă. 
Cât de capabili sunt protegiaţil d-lui Bibicescu şi al par
tidului seü pe câmpul industriei şi comerciulul, ne arată 
vestita fabrică de hârtie de Letea. Această intreprindere a 
fost condusă exclusiv de antisemiţi de primul rang, Evre
ilor nu era permis nici să se apropie de stabiliment, de 
n'aü vrut să fie torturaţi, tatovaţl şi batjocoriţi în modul 
cel mal crunt ; unde a ajuns fabrica, o ştie toată ţara şi 
mal cu seamă nenorociţii acţionari. Aceasta dovedeşte că 
antisemitismul nu ajunge spre a deveni bun comerciant şi in
dustriaş, ori director al unul stabiliment de industria. Soarta 
fabricei de hârtie, condusă de d. Porumbaru, ar avea-o 
tot comerciul României, dacă idealul d-lui Bibicescu, de 
a se alunga Evrei şi de pe acest teren, s'arîmplini şi rea
liza. De vreme ce însă influinţa Unireî e cu mult mal 
mică de cât ura sa în contra Evreilor, aceştia n 'aü să se 
sperie de planurile şi dorinţele redactorului seu. 



A f a c e r e a e x p u l s a t u l u î F i o r 
Am vorbit în numërul trecut cum stă afacere, această. Dăm 

astă-zi în rezumat, după hotărîrea tribunalului de Dorohoiü 
argumentaţiunea apărătorului Iul Fior şi considerentul tri
bunalului, care a provocat casarea acestei hotarîrî : 

D-nul Avocat Burghelea din partea prevenitului Fior, a susţinut : 
„că clientul sëû este născut în oraşul Botoşani, după cum dove
deşte cu actul de naştere ; că a satisfăcut legea recrutăm armatei, 
după cum dovedeşte cu certificatul liberat de prefectura Dorohoi, 
şi că este căsătorit în astă ţară, că el nu este strein şi în aşa cas 
nu i se poate aplica legea asupra streinilor din 1881 ; că această 
lege se aplică numai contra refugiaţilor politici ce vin >în ţară şi 
abusează de ospitalitatea ţerei ; că dar decisiunea consiliului de miniş
tri prin care a espulsat pe Fior diu ţară, este făcută cu violarea 
disp. art. 1 din legea de la 1881, care şi ea la rândul ei este fă
cută cu violarea art. 11 din constituţiune. Ca probă că această lege 
nu se aplică în contra celor născuţi şi domiciliaţi în ţară, care con-
tribuesc la toate sarcinele ţerei, chiar şi acea a sângelui din tim
puri imemoriale, ci în contra acelor streini trecători în această 
ţară care abusează de ospitalitatea, citează discuţie care a avut loc 
în cameră şi senat cu ocasia votărei legei asupra streinilor, cerând 
achitarea prevenitului." ' 

„Tribunalul avênd în vedere că legea din 1881 asupra streini
lor, este o lege cu totul escepţională, privind ordinea publică, şi a 
căreia aplicare este dată jurisdicţiunei escepţionale consiliului de 
miniştri, fără a putea fi atacată pe nici o cale, etc. etc.".... 

* 
* * . • 

Se ştie că Curtea de apel din Iaşi a respins în şedinţa 
din 12 August a. c , apelul făcut de d. Fior. Iată după 
«Dreptuh de la 24 Septembre a. c. considerentele Cur
te! prin care se respinge acest Apel : 

Decisiunile de espulsare a unor streini luate în Consiliul de mi
niştri, nu sunt supuse controlului instanţelor judecătoreşti, cari prin 
urmare nu sunt competente a cerceta dacă cel espulsat este safi 
nu străin. 

No. 346/—Iosub H. Fior, ca inculpat şi procurorul de pe lângă 
Tribunalul Dorohoiü aü făcut apel contra sentinţei Tribunalului 



Dorohoiü cu Nr. 356, din 1887, prin care inculpatul este condam
nat la 15 zile închisoare, pentru faptul că, fiind espulsat din ţară, 
s'a reîntors iarăşi în România, ordonându-se ca după terminarea 
osândei să fie iarăşi isgonit din ţară. 

S'a presentat inculpatul apelant asistat de d-nii avocaţi Sache-
larie şi Penescu. Fotoliul ministerului public a fost ocupat de d. 
procuror Donici. 

Curtea 
Avênd în vedere apelul lui Iosub H. Fior contra sentinţei Tri

bunalul Dorohoiü cu Nr. 356, din 1887, prin care este condam
nat la 15 zile închisoare pentru că, fiind espulsat din Komânia prin 
hotărîrea consiliului de miniştri din 1885, numitul s'a reîntors pe 
teritoriul român în ziua de 26 Iunie 1887, contravenind ast-fel art-
5 al legei din 7 Aprilie 1881 asupra străinilor ; 

Avênd în vedere că apelantul susţine că ne fiind strein, nn poate 
fi espulsat şi că prin urmare n'ar fi comis nici o infracţiune re-
intrând în România ; 

Considerând că hotărîrile de espulsare ale consiliului de miniş
trii nu sunt supuse controlului instanţelor judecătoreşti ; că Tribu-
bunalele şi Curţile judecă numai infracţiunea prevezută şi pedep
sită de art. 5 din citata lege, fără a putea critica hotărîrea de 
espulsare a consiliului de miniştrii ; că, prin urmare, cestiunea de 
a se şti dacă Fior este saü nu străin nu este de competinţa Cur-
ţei ; că din instrucţiune se constată faptul imputat inculpatului, a-
nume că, fiind espulsat din ţară prin hotărîrea consiliului de mi
niştri, s'a reîntors în România; că acest fapt este prevëzut şi pe
depsit de citatul art. 5 din legea asupra străinilor, articol al că
rui text este coprins în sentinţa Tribunalului ; că, după apreciarea 
Curţei, pedeapsa dată de Tribunal este potrivită cu gravitatea 
faptului ; că, prin urmare, nu este admisibil nici apelul inculpatului 
nici acela al procurorului de la prima instanţă ; 

Pantru aceste motive, respinge ambele apeluri. 
Semnaţi : V. Tasu, Th. Mândru, 1. Duca. 

* * 
Înalta Curte de Casaţie şi justiţia secţ. II-a care a fost 

chemată să judece recursul făcut de Fior în contra deci-
siuneî cu No, 346 /87 a curţei din Iaşi a pronunţat ur
mătoarea hotărîrea în şedinţa de la 9 Sept. a. c. 

Espulsarea streinilor este atributul esclusiv al administraţiunei, 



şi din acest punct de vedere scapă controlului instanţelor judecă
toreşti ; acestea însă, fiind chemate a se pronunţa, în penal saü în' 
civil, asupra consecvenţelor ce se trag din faptul espulsăreî, sunt 
în drept a esamina legalitatea acestei mësurï şi a judeca» asuprai 
punctelor deduse înaintea sa. 

De aceea, instanţa judecătorească, înaintea căreia este deferit 
un espulsat pentru că s'a reîntors în ţară, este datoare a cerceta 
mijloacele de apërare propuse de parte pentru a dovedi că nu este 
străin. 

No. 411.—Casată, în urma recursului făcut de Iosub H. Fior,, 
decisiunea Curţeî de apel din Iaşi, secţiunea II, cu No. 346, din; 
1887, prin care se condamnă la cinci-spre-zece zile închisoare pen
tru faptul că a comis delictul prevëzut de art. 5 al legeî din 7 
Aprilie 1881, asupra streinilor. 

S'aü ascultat : D. Al. Degre, consilier al Curţeî, în citirea rapor
tului făcut în causa; D-niï D. Greani şi D. Ionescu ăvooaţiî recm 
rentuluî, în desvoltarea motivelor de casare ; D. G. Filiti, procu
ror general, în conclusiunile sale. 

Curtea deliberând; 
Asupra unicului motiv de casare invocat şi formulat ast-fel : 
„Tagădă de dreptate şi greşită interpretaţiune a art. 5 al le

geî din 7 Aprilie 1881, de oare-ce nimeni nu poate judeca statul 
civil şi public al unui om de cât instanţele judiciare ordinare." 

Avênd în vedere că recurentul, espulsat din ţară prin o deci-
siune a consiliului de miniştri dată în virtutea legeî din 7 Aprilie 
1881, s'a reîntors fără autorisaţiune în ţară şi a fost dat în jude
cată pentru delictul prevëzut de art. 5 din acea lege şi condam
nat la cinci-spre zece zile închisoare de Tribunalul Dorohoiü ; 

Avênd în vedere că în instanţa de apel recurentul a susţinut în 
apărarea sa că legea din 1881 nu i s'ar putea aplica, el nefiind 
strein în sensul acelei legî ; că Curtea din Iaşi prin decisiunea a-
tacată se refusa a cerceta şi judeca cestiunea dacă el era saü nu 
străin, sub cuvent că hotărîrile de espulsare ale consiliului de mi
niştri nu sunt supuse controlului instanţelor judecătoreşti ; 

Considerând că dacă după legea din 1881 este de atributul es-
clusiv al administraţiunei de a pronunţa espulsarea străinilor cari 
compromit siguranţa interioară saü esterioară a ţerei, fără ca dis-
posiţiunile eî în această privinţă să poată fi atacate dinaintea ins
tanţelor judecătoreşti, totuşi aceasta nu însemnează că legalitatea 
acestor disposiţiuni, cari sunt nişte adevërate regulamente adminis-



trative, să nu poată fi contestată pe cale incidentală asupra conse
cvenţelor civile sau penale ce se deduc din acel fapt al espulsărei 
la un proces civil sau penal de care ea este sesisată ; 

Considerând că în asemenea cas Tribunalele civile saü penale 
sunt singure chemate a aprecia legalitatea faptului din care se de
duc consecuenţele supuse judecatei lor; că a admite contrariul, ar 
fi a ridica orî-ce garanţie justiţiabilor, substituind în realitate pu-
terei judecătoreşti în materie penală saü civilă puterea adminis
trativă : 

Considerând că, în specia, Curtea de apel din Iaşi, pentru a sta
bili esistenţa delictului prevăzut şi pedepsit de art. 5 din legea de 
la 7 Aprilie 1881, urma mai înainte de toate să constate dacă el 
ca străin putea să cază sub aplicarea acelei legi ; că retuşând a 
cerceta mijloacele de apărare ale recurentului trase din lipsa de 
calitate de străin, ori-cât de puţin fondate ar fi fost acele mijloace 
în specia, Curtea a nesocotit îndatoririle ce i incumbă ca instanţa 
judecătorească în un proces penal şi a reü interpretat disposiţiu-
nile art. 5 din legea de la 5 Aprilie 1881 ; pentru aceste motive 
casează etc." 

Teoria, preconisată prin présenta decisiune, respunde cu desă-
verşire principielor fondamentale ce regulează organisaţiunea noas
tră judecătorească. Tribunalele, într'adevër, sunt tot-d'a-una în 
drept a cerceta legalitatea faptelor deduse în judecata lor şi a 
putea ast-fel pronunţa pedepse, restituiri, saü daune-interese. 
. Distincţiunea ce se face, în specia, de înalta Curte este foarte 
raţională. E vorba despre ordinul de espulsare, aceasta intră în 
atribuţiunea esclusivă a autorităţei administrative, consiliul de mi
niştri, care apreţiază suveran asupra motivelor ce dictează o ase
menea mesura ; Tribunalele n'aü să esamineze nimica în această 
privinţă şi ar comite adevărate escese de putere când şi-ar permi
te a vedea dacă siguranţa Statului cerea saü nu a se ordona es-
pulsarea. Când însă cel espulsat este adus la judecată spre a 'şi 
lua pedeapsa pentru că a înfrânt ordinul de espulsare şi când el 
pretinde că nu poate fi pedepsit fiind-că reü a fost espulsat neflind 
străin, atunci de sigur că instanţa este datoare a cerceta legalita
tea mësureï luate, spre a putea judeca dacă pronunţă saü nu pe
deapsa. 

Puterile în Stat sunt independente una de alta, şi este netăgă
duit că în căderea putereî judecătoreşti intră esaminarea tutulor 



faptelor pe cari aü a se fonda condamnaţiuni, fie în penal, fie în 
civil. Tribunalele nu sunt legate prin decisiunile administrative ; ele 
aü deplină competenţă a cerceta litigiurile deduse înaintea lor, flă 
prin acţiune principală flă în mod incidental. La noi, mai ales, ne-
esistând contencios administrativ, nu se poate pune limită compe
tenţei instanţelor judecătoreşti, în drept a esamina afacerile în în
tregimea lor. Punctul acesta este consacrat printr'o jurisprudenţă 
constantă. 

* * 
Acuma dăm câte-va apreciărî ale ziarelor române pri

vitoare la afacerea expulsatulul Fior. 
Ziarul «Lupta» de la 19 Septembre publică un articol 

de fond intitulat «O chestie importantă» datorit d-luî tr. 
Panu. Iată acel articol : 

Curtea de casaţie a dat o minunată hotărîre în chestia expulsa-
tului Fior, care reintrând în ţară, pretinde că guvernul nu poate 
să 'i aplice legea de expulziune, de vreme ce acela nu se crede a 
fi străin. 

Această chestie fiind importantă, îmi permit a insista asupra ei. 
Curtea de apel din Iaşi, pentru a nu a ea dezagramente cu gu

vernul, dase în chestia lui Fior, o minunată comodă hotărîre. Fior 
prezentându-se înaintea ei, cerea să intre în fondul chestiei şi să 
vază că guvernul fără drept '1-a expulzat, de vreme ce născut, cres
cut în ţară, ne aparţinând nici o dată vre-uneî protecţii străine, 
el nu poate fi considerat ca străin ne ştiind măcar ce este altă ţară, 
în nici un caz. 

Curtea de apel a declarat prin decisia sa, că ei puţin îi importă 
fondul, că ea nu are de judecat, saü mai bine de constatat, de cât 
doue lucruri şi anume : 1) dacă Fior a fost expulsât; 2) dacă Fior 
s'a reîntors în ţară fără învoirea guvernului. Dacă rëspunsul la a-
ceste întrebări e da, Fior e culpabil. 

Işî poate închipui cine-va enormitatea unui asemenea mod de ve
dere. Cu această interpretare guvernul ar putea expulza pe orî-cine, 
pe ori-ce român, căci de vreme ce nici o instanţă sau autoritate 
nu ar fi chemată să vadă dacă persoana expulsată este conform 
legei expulsată, urmează că guvernul rëmâne stăpân să trimeaţă 
peste frontieră pe orî-cine. 

Curtea de apel din Iaşi prin decisiunea ei schimbase caracterul 
legeî; din o lege de expulsare ea făcnse o lege de exilare. Gu-



vernul putea să expulseze pe străini, să exileze pe Români, să facă 
ce 'î va plăcea. Şi când zic sä facă greşesc; guvernul a şi făcut 
deja acest lucru, el a exilat Români—pe Românii Transilvăneni— 
el a exilat pe Fior, căci acesta neavând nici o naţionalitate alta 
de cât aceea a ţerei în care părinţii lui şi el aü trăit de ani şi ani, 
nu mai poate fi considerat de lege ca străin. 

Curtea de casaţie a anulat decisia comodă a Curţei de apel. I-
nalta Curte a stabilit că în materie de expulsare instanţele de fond 
nu trebuesc a se mărgini numai să vadă dacă formalităţile de ex
pulsare aü fost îndeplinite, ci ele trebuesc să intre în cercetarea 
fondului şi să vază dacă expulsarea este făcută conform spiritului 
şi textului legei. 

Ce va mai urma după această liotărîre, nu ştiu; în tot caşul eü 
nu am mare încredere că se va stabili o jurisprudenţă constantă în 
această privinţă. Eu chiar bănuesc că tribunalele şi Curţile intrând 
în fondul caşurilor de expulsare au să se pronunţe că expulsările 
se fac în regulă. Şi nu ştiu dacă Curtea de casaţie, când va avea 
de resolvat chestia de drept, chestia de principiu, ea va adopta o 
interpretare prin care să mărginească dreptul de espulsare al gu
vernului în strictele limite, adică în ceea ce priveşte pe străinii ve
niţi şi aşezaţi provisoriu în ţară. 

Această chestie a lui Fior precum şi hotărîrea Curţei de casaţie 
îmi deşteaptă în minte o chestie mult mai gravă, căci ea are ca
racter general. 

Voesc să vorbesc de lipsa conmplectă de garanţii legale în con
tra abusurilor şi călcărilor de lege comise în mod flagrant de gu
vern. 

Să ştie în ce constă garanţia respectăm legei de guvern în ce
lebrele Constituţii din Europa, în cea belgiană, Franceză etc. pre
cum şi în cea faimoasă Românească. 

In adevër, după Constituţia Romană consulii cât eraü în exerci
ţiul funcţiunei puteau face ori şi ce, puteau comite ori-ce nelega-
litate. numai la expirarea mandatului lor, numai când eşeau din 
funcţie, numai atunci ei puteau fi traşi la respundere. 

După Constituţiele moderne precum şi după cea a noastră ace
laşi lucru are loc. Miniştrii pot călca cât le place legile, nimenea 
nu poate interveni în mod legal ca să anuleze actele lor, şi după 
ce ei cad de la putere saü sunt răsturnaţi apoi după aceea ei sunt 
daţi în judecafă înaintea Curţii de casaţie şi.... nici odată con
damnaţi... 



Aceasta ştiţi cum s'ar zice pe Româneşte : „prinde orbul şi 
scoate'i ochii".... 

In adeyër, acest mod de represiune post factum este ridicol,, 
este neeflcace, el nu poate mai cu seamă aduce nici o reparaţie,, 
el numai împedică nici un réû, numai evită nici o catastrofă. Căci 
rëul este făcut de mult, călcarea de lege este consumată când mi
nistrul abusiv şi călcător de lege este dat în judecată, chiar când 
e dat. 

Sub titlul de «Abuzurile cu legea expulsărel», Resboiul 
de la 16 Sept. publică urmetoarele : 

Cu ocazia recursului în casaţie, făcut de către 1. H. Fioj, 
în contra hotărîrii Curţeî de apel din Iaşi, s'a rezolvat o cestiune 
foarte importantă, aceea d'à se şti dacă tribunalele terii sunt saü nu în 
drept şi datoare d'a cerceta şi judeca, dacă aplicând legea expul-
siuniî, guvernul n'a abuzat de densa. Această legea care a fost 
smulsă Cameriî prin felurite manopere şi promisiuni amăgitoare, 
acordă guvernului .facultatea d'à expulsa pe ori-ce strein, care ar 
turbura ordinea publică, şi aceasta, printr'o simplă deciziune a con
siliului de miniştri, fără să fie trebuinţă a arëta expulsatului moti
vul expulsării sale şi fără să aibă acesta dreptul d'a apela contra, 
unei asemenea mesuri extreme. 

Guvernul a abuzat în două feluri de această lege. Pe de o par
te a expulsât un numôr oare-care de oameni, cari nicî-odată nu 
aü turburat ordinea publică, iar pe de alta a aplicat această mesura 
nu numai contra unor streini, dar şi contra unor p&mîntenî năs
cuţi în ţară, din părinţi asemenea născuţi aci, cari nu s'aü bu
curat vre-odată de protecţie streină, şi dintre cari unii au îm
plinit şi datoria ce o are orî-ce pămîntean în ceea ce priveşte 
serviciul militar. Toate acestea printr'o simplă şi ne mai auzită 
interpretare a cuvêntuluï de strein, pe care îl aplică tutulor ace
lora cari, de şi născuţi în ţară şi de şi n'aü fost nici odată supt 
vre-o protecţie streină, nu s'aü bucurat însă de drepturile politice. 
Mai mult de cât atât : Guvernul a expulsât şi câţî-va români tran
silvăneni, considerându-i şi pe aceştia de streini şi puindu-i în a-
ceeaşi categorie ca şi pe streini neromâni, o nionstruositate din 
cele mai mari. 

Nu voim să analizăm azi cuvêntul de strein, spre a proba cât. 
de absurdă şi nedreaptă este interpretaţia guvernului; aceasta ne-o* 
rezervăm, dacă va fi de trebuinţă, după ce se va rezolva definitiv 



acest interesant proces, mai cu seamă că d'ocamdată nu era vorba 
de cât numai d'a se şti, după cum am zis mai sus, dacă tribuna
lele terii sunt saü nu competinte şi chiar datoare să discute hotă-
rîrile de expulsiune ale guvernului.... 

* * 
« Vocea Botoşanilor» de la 20 Septembre scrie urmă

toarele : 
Pentru că dădea alarma şi publica abusurile administraţiunei din 

Dorohoiü, Fior a fost espulsat. Sunt doi ani de când acest om 
născut şi crescut în ţară, din părinţi şi ei născuţi aci, trăeşte de
parte de mumă, de soţie, de familia sa. In dorul seü d'aşi vedea 
pe muma sa, trecând graniţa a fost inşfacat de autorităţile noas
tre şi închis în arestul preventiv al judeţului. 

Pentru infracţiune la legea contra străinilor, Fior a fost condam
nat de instanţele judiciare la doue septămânî de închisoare. Ce 
mai putem zice de justiţia noastră când pentru aceste doué sep
tamânï de pedeapsă Fior stă închis acum mai bine de patru luni ? 
D. Gianni a infierat îndestul acest abus al magistraţilor noştri 
înaintea Curţei de Casaţiune, cu toate aceste, ilegalitatea continuă, 
Fior stă tot în închisoare. 

Această închisoare e încă dintre cele mai dure: de şi în pre
venţie, noi însă am denunţat la timp, că Fior a fost pus de Pre
fect d'a căra apă cu ciubărul la arest şi el '1 privea cu destulă 
satisfacţiune, bravândti'l cu vorbă şi mâna sa arogantă. Transpor
tat la penitenciarul din Iaşi a fost pedepsit de inspectorul general, 
d. Lupu Costachi la 24 ore de carcerare dură şi reţinut la post, 
pentru că n'a avut ţinuta militară înaintea sa. 

Cu toate aceste hotărîrea condamnatului a fost casată. înalta 
Curte de Justiţie şi de Casaţie a recunoscut puternicia argumen
telor d-lor avocaţi : Gianni şi Tache Ionescu, că hotărîrile consi
liului de miniştri cad sub controlul autorităţilor judecătoreşti. 

Afacerea va veni dar înaintea Curţei de Apel din Galaţi şi aci 
se va discuta chestiunea, eludată de Curtea de Apel din Iaşi, dacă. 
un evreü născut şi crescut în ţară, din părinţi în tot aceiaşi cate
gorie, fără a se fi bucurat de vr'o protecţiune streină, fără a fi 
considerat ca supus al vre-unei alte naţiuni, care 'şi a îndeplinit 
toate datoriile ce cad asupra cetăţenilor români, până şi acea de 
sânge, se poate considera ca strein în sensul legiuireî din 1881. 

D. Gianni a arëtat că votând această lege n'a înţeles a da acest 



drept guvernului, că el espulsând chiar Români, supuşi însă unui 
guvern străin, s'aü abătut foarte de la spiritul legei şi abusează 
amar în aplicarea ei 

Instanţele judecătoreşti sunt dar acum chiemate a se pronunţa, 
cu această ocaziune, asupra interpretaţiuneî ce daü acestei legi. 
Decisiunea sa e viü aşteptată cu un mare interes de întreaga na
ţiune. Toţi avem interesul d'a şti dacă judecata va admite a da>o 
latitudine necircumscrisă în manile guvernului d'a espulsa pe ori 
cine voeşte şi fără nici un control, ori din contra garanţii sunt în 
lege şi guvernul călcăndu'i în picioare justiţia va şti la timp a 'i 
pune o stayilă. 

Fior dar e un martir al drepturilor tuturor, el suferă singur 
pentru toţi Românii şi pentru toţi acei ce s'aü născut pe pămân
tul românesc. El este cel d'ântëiu ce s'a opus, sacrificând liber
tatea sa, suferind torturele unui injust şi sever arest, spre a des
chide drumul celor nedreptăţiţi şi a da ocasiune instanţelor jude
cătoreşti în a se pronunţa asupra spiritului adevërat al legeî. 

D-nii D. Giani şi Tache lonescu, aflăm că vor merge şi la Ga
laţi spre a apëra pe Fior. Causa dar este în mâini bune încredin
ţată, apărătorii, nu ne îndoim, vor fi la înălţimea misiunii lor. 

Fior va fi transportat la Galaţi, el îndură mari privaţiuni, fiind 
un om sărac, familia sa, lipsită de sprijinul lui, suferă iarăşi mari 
privaţiuni. A'i veni în ajutor e o chestiune de umanitate şi a-
vem chiar şi datoria a o face întru cât persoana sa serveşte ca 
tesă la desbaterile unei chestiuni ce interesează pe toţi de o po
trivă, fără distincţiune de credinţi politice ori religioase. 

* 
* * 

In fine » Naţiunea» din 21 Sept. sub titlul de „Cestiu-
tiunea expulsărilor», după ce reproduce după «Dreptul» 
hotărîrea Curţei de Casaţie, se exprimă în modul urmë-
tor asupra acestei hotărâri: 

Precum se vede cestiunea resolvată de Inaita Curte este aceasta 
după cum observă şi ziarul Dreptul de ia care împrumutăm deci
siunea: 

Expulsarea streinilor este atributul esclusiv a administraţiunei şi 
din acest punt de vedere scapă controlului instanţelor judecătoreşti ; 
acestea însă fiind chemate a se pronunţa în penal saü civil, asu
pra consecuenţelor ce se trag din faptul expulsării, sunt în drept a 
examina legalitatea acestei mësurï şi a judeca asupra punctelor de
duse înaintea sa. 



Curtea de casaţie zice : pe cale incidentala. Cestiunea însă a 
renias întreagă asupra puntului de a se şti : dacă nu şi pe cale 
principala o persoană pe nedrept considerată ca streină pe când 
în realitate este de naţionalitate română, ar ti expulsată prin sim
plu ordin administrativ. 

Necontestabil că instanţele judecătoreşti nu pot controla moti
vele ce au determinat pe guvern să ordone expulsarea vre-unui 
strein : legea chiar '1 dispensează de a arăta motivele în ordonan
ţa de expulsare. Dar aceasta numai faţă cu streinii. 

Ce se va întâmpla însă când guvernul, nesocotind legea şi -spi
ritul ei, ar ordona expulsarea peste graniţă chiar a unuî Român ? 

N'are el dreptul să se plângă unde-va în contra ordinului de ex
pulsare şi să ceară a i se constata, după dovezile ce va reproduce 
calitatea sa de Român ? 

Curtea de casaţie respunde da : însă pe cale incidentată. Ce în
semnează aceasta ? 

însemnează că Românul expulsât ca strein va trebui mai întëiû 
să se supună ordinului de expulsare ; să plece in termen de 24 
ore din ţara lui, de lângă familia lui, din mijlocul afacerilor lui, şi 
pe urmă să caute să reintre peste graniţa, pentru ca să fie prins, 
arestat şi condus înaintea Tribunalului corecţional. O dată aci, să 
'şi arate documentele statului sëû civil şi de se va dovedi că în 
adevër nu este strein şi că guvernul a greşit expulsându'l, atunci să 
fie pns în libertate. 

Ori, mai iacă o ipotesă, când tot pe cale incidentala, expulsatul 
se poate plânge în contra ordinului arbitrar al stăpânirii : In mo
mentul când vine giandarmul ca să'l ridice de acasă, casă'l arunce 
peste graniţă, expulsatul comite un act de nesupunere, de ultrajiu, 
de resistenţă armată, etc. Pentru un asemenea fapt, fireşte că el 
va fi dat în judecata corecţională saü criminală ; şi atunci va zice : 
mi s'a violat domiciliul, am fost în legitimă apërare, am respins 
un atac în contra libertăţii mele ca cetăţian. Cestia dacă individul 
expulsât şi care a résistât ordinului avea saü nu dreptul să re
ziste se va judeca în mod prealabil şi pe cale ncidentală. 

Ni se va zice că guvernul nu expulsează pe Români. Faptele aü 
dovedit contrariul. Caşurile d-lor Ciurcu, Secăşiauu, Ocăşianu sunt 
recente încă în memoria tutulor, şi chiar mai deunăzi un Român, 
născut şi crescut în Bucureşti din părinţi Români, a fost expul
sât printr'un simplu ordin al ministrului de interne şi fără măcar 
să fi existat vre-o încheere a consiliului de miniştri ! Caşul acesta 



a fost chiar identic cu acela al lui Fior şi a fost judecat tot inci
dental de Tribunalul Ilfov, Secţia IV. 

Dar la ce nu ne putem aştepta din partea satrapilor şi sbirilor 
care ne" guvernează? Intr'o bună dimineaţa le vine cheful să se 
scape de un adversar oare-care, ei n'aü de cât să ordone pi efec
tului de poliţie ca să facă un raport către consiliul de miniştri 
prin care să arate că persoana în cestie e strein de origină sărb, 
bulgar, neamţ, etc. şi fără alte cercetări, încheerea de expulsare 
este întocmită şi ordinul trimis spre executare. 

Sub un guvern ca cel de astă-zi şi cu o lege infamă şi draco-
niană, cum e legea diu 5 Aprilie 1881, la toate ne putem aştepta. 

înalta Curte de casaţie, cu jurisprudenţa ce a admis în proce
sul Fior, a stabilit negreşit un corectiv arbitrarităţii puterii admi
nistrative, recunoscând instanţelor judecătoreşti dreptul de a con
trola ilegalitatea mësurilor de expulsare. Dar noi credem că ultimul 
cuvânt n'a fost zis asupra cestiunei expulsărilor şi în deosebi a-
supra punctului de a şti: dacă, chiar înainte de executarea or
dinului; expulsatul n'are dreptul să se plângă la instanţele ju
decătoreşti, nu ca să discute motivele de expulsare, ci ca să sta
bilească statul lui civil şi public de Român. 

Un apel s'a împărţit în ultimele zile de serbători cu coprinsul 
următor : 

Sunt peste două-zeci de ani de când înaltul guvern refuză a o-
croti comunităţile noastre, lăsându-ne liberi de a îngriji singuri de 
întreţinerea şcoalelor, bisericilor, spitalelor, clerului etc.... pe calea 
legală. Acest pas din partea înaltului guvern ne arată, că suntem 
consideraţi destul de competenţi pentru a îngriji de afacerile cui. 
tului nostru. Cu părerea de răii însă suntem siliţi a recunoaşte ca 
n'am dovedit priceperea ce ni s'a atribuit. Cei ce aü stat în fruntea 
comunităţei credeau, că numai prin gabelă vom putea întreţine in-
stituţiunile noastre, fără a observa, că tăiătorii (hahamii), cari sunt 
baza gabelei, nu mai recunosc pe rabini şi fac din acest rit reli
gios o meserie profană ca cizmăria, croitorie, etc... O gabelă nu 
se poate susţine, când ori-şi cine poate avea îndrăzneala a se pre
tinde haham în dispreţul protestărilor rabinilor noştri şi când, din 
nenorocire, cea mai mare parte dintre noi suntem aşa de puţin 



scrupuloşî, în cât le dăm încă o mână de ajutor, fără a considera 
că aceasta e în defavoarea instituţiunilor noastre. 

Văzând, că nu suntem capabili a întreţinea instituţiunile cele mai 
necesare, s'aü înfiinţat societăţi, cari ţin locul unei comunităţi. 
Avem ast-fel o societate care întreţine spitalul, altă care întreţine 
azilul etc... Aceasta nu e însă suficient, necesităţile se multiplică cu 
zi ce trece. Şcoala de băeţi trebue mărită cu o secţie nouă ; avem 
nevoie de o şcoală de fete ; spitalul care posedă 32 de paturi în
treţine numai 10—12 şi aceasta, nu tot anul. 

Pentru a combate răul şi a ne organiza comunitatea, s'aü în
trunit eforii bisericelor celor mai însemnate şi aü hotărât să a-
peleze la fie-care membru al comunităţei izraelite bucureştene prin 
eforii bisericilor, ca : 

1). Fie-care să se înscrie cu cât poate contribui pe lună. Aceste 
contribuţiuni sunt destinate exclusiv intreţinerei cultului, şcoalelor, 
spitalului şi ajutorărei săracilor; 

2). După ce eforii bisericelor vor prezenta listele şi comitetul va 
constata că înscrierile şi contribuţiunile lunare sunt suficiente pen
tru întreţinerea acestor instituţiuni, toate bisericele vor trimite o 
delegaţiune de notabili, se va alege un comitet definitiv principal 
şi subcomitete pentru fie-care instituţiune. 

Pe lângă aceasta facem cunoscut asemenea, că comunitatea tem
plului coral posedă un fond, care poate da şcoalei o subvenţiune 
anuală de 2000 de lei. O societate filantropică oferă 14,000 de lei 
pentru o şcoală de fete, ear templul cedează terenul necesar clă
d i m acestei şcoli. Sperăm că şi cele-l'alte societăţi vor oferi fon
durile lor instituţiunilor viitoarei noastre comunităţi, căci imediat 
ce comunitatea se va organiza, aceste societăţi nu mai aü nici 
un rol. 

Apelăm deci la buna-voinţa coreligionarilor noştri bucureşteni, 
rugându-i să se grăbiască a se înscrie fie-care pe lista ce 'i vor 
prezenta eforii bisericei in care e inscris fie-care cât poate şi cât 
crede de cuviinţă. 

Rugăm asemenea pe eforii tuturor bisericilor, să întrebuinţeze 
pentru acest scop timpul cel mai favorabil, adică ajunul serbătoarei 
de reconciliaţiune (Iomha&ipurim), rugând pe enoriaşii acelei bise
rici, a se înscrie pe lista ce .avea la dispoziţiune : iar dacă nu 
se vor înscrie toţi enoriaşii, să întrebuinţeze zilele de după ser-
bători, vizitând pe fie-care ca să contribuim cu toţii pentru co
munitate. 



Aceste liste trebuie prezentate comitetului povizoriu ca să putem 
convoca imediat o adunare generală, în care se va]alege comitetul 
principal şi comitetele pentru fie-care instituţiune, precum şi să pu
tem numi o comisiune, care va elabora statutul. 
t Sperăm, că fie-care va recunoaşte cât de necesare sunt institu-
ţiunile noastre, cari se pot întreţinea cu mici sacrificii din partea 
fie-căruia, şi veţi contribui fie-câre după puterea sa. 

Comitetul provizoriu. ' 
* 

Distinctiune. Universitatea din Bucureşti a acordat în unanimitate 
un premiu de 5000 1. n. distinsului licenţiat în litere şi filosofie d. 
Lazăr Şăineanu pentru teza d-sale „încercare asupra Semasio-
logieî limbeî române". 

* 
* * 

Succesorii răposatului Iosef Schönfeld din Piteşti aü decis a 
zidi în memoria decedatului şi a. soţiei sale Rebeca o odae cu tot 
mobilierul de 2500 1. n la „Elisabetheu-Asil pentru bătrâni" ; de 
asemenea aü decis a da 600 1. n. pentru măritişul unei fete 
sêrmane. 

* 
* * 

Emigrare. Din Iaşi aü emigrat d. Işer Moscovici, croitor, cu 
fiica sa Haia (36 a.) şi cu trei copii ai ei. Aceştia şi aü anunţat 
plecarea cu opt zile înainte la prefectura poliţiei din Iaşi. 

Antisemitismul bardului de la Mirceşti. D. Constantin Miile 
în cronica sa teatrală din Lupta de la 29 Septembre a. c. face 
o critică aspră dar justă a dramei d-luï V. Alexandri, Ovidiu, ce 
s'a jucat zilele acestea la Teatru Naţional. Spiritualul critic, spre 
a dovedi că poetul nu cunoaşte terenul şi vremea, unde şi când 
ne presintă persoanele operei şale, aduce între altele următorul 
exemplu : 

„Voiü lua numai un exemplu ca să dovedesc că autorul nu a 
ştiut şi mai cu seamă nu a putut să se transporte în vieaţa ro
mană. Un personagiu, rosteşte următorul vers : 

Evreii aü dreptate : monedele nu put 

„Evreii pe timpul lui August, nu eraü ceea ce sunt astăzi, nu 
umpluseră lumea, unde veniseră poporul eminamente comercial şi 
uzurar. In gura unui personagiu modern aceste cuvinte ar fi avut 



de sigur loc. In gura unui Roman, care nu putea să cunoască pe 
Evrei sub această caracteristică, ele sunt o dovadă că autorul s'a 
gândit la ideele şi simţimintele din ziua de azi, când a voit să 
zugrăvească pe Romani." 

D. Miile are drept susţinând că ideile şi simţimintele din ziua 
de azî, adică simţimintele antisemitice aü făcut pe bardul de la 
Mirceşti săatribue Evreilor din timpul lui August sentinţa: mone-
nedele nu put. 

Ura oarbă a d-lui Alexandri în contra Evreilor l'a făcut să co
mită acea greşeală de anachronism. Sentinţa în cestiune aparţine 
lui Vespasian care, după cum o ştie ori-ce şcolar din clasa I-a 
gimnasială, trăise mult timp după August. 

Sueton în biografia lui Vespasian cât şi Cassius Dio ne relatează 
că Vespasian a zis celui d'intêiû : Nonolet, adică „nu pute." Făcân-
du'i fiul sëu Titu reproşe pentru birul pus de dânsul pe urină, el, 
Vespasian, 'i ţinea primii bani percepuţi din acest bir sub nas ş i 
întrebându-1 pe fiul sëu dacă simte vr'un, miros, Titu răspunse : 
Nu ! atuncea zise Vespasian: „Totuşi banii sunt din urină!" 

La cuvintele lui Vespasian se raportă versul Iui Juvenal : „Lu-
cri bonus est odor ex re qualibet", adică : Bun este mirosul câş
tigului, de ori unde vine acesta. 

Nu Evreii dar, ci un împărat Roman a inventat zicătoarea : 
monedele nu put. Dacă d. Alexandri n'ar fi orbit de pasiune, ar fi 
ştiut şi d-sa aceasta. 

* * 
D. Dr. €t. Wolf, cunoscut prin eminentele sale producţiuni pe 

terenul istoric, mai ales cu privire la Comunitatea din Viena, nu
mit ca membru onorific al Societăţii istorice Iuliu Baraseh a res
puns Comitetului în aceşti termeni : 

Viena, 1 Septembre 1887 

Prea stimaţii Domni, 

Onorata D-v. scrisoare din 3 Martie a. c. în care aţi avut bu
năvoinţa a 'mî comunica că am fost proclamat ca membru onorific 
al „Societăţii istorice Iuliu Baraseh" mi-a parvenit d'abia acum ; 

Bine-voiţi dar a mă scuza, că vă respund aşa de târziu, spre a 
vë mulţumi pentru onoarea şi distincţiunea ce mi-aţi acordat. 

Vă asigur, că buua-voinţa cu care aţi apreciat activitatea mea 
literară, mi-a produs o deosebită satisfacţiune şi m'aţ bucura să 



mi se prezinte ocazia de a putea servi societatea într'un mod oa-, 
re care. 

Primiţi mulţumirile mele pentru publicaţiunile transmise. 
Prea plecat Dr. GL Wolf 

fost profesor, Inspector şcolar pentru religiune 
la şcoalele populare şi secundare din Viena. 

.* 
* * 

Donaţiunî. D nii Rappaport-Wehcsmann, mari comercianţi din 
oraşul Iaşi a oferit 24 prostiri de pânză englezească şi patru 
prostiri de cauciuc pentru spitalul judeţian din Voineşti, ce se află 
sub conducerea d-lui doctor Huţa, în mâna căruia aü şi depus o-
franda. 

Fapta aceasta atât de filantropică, aduce multă laudă d-lor do
natori şi dorim să aibă mulţi imitatori, zice Liberalul. 

* * 
Desminţire. D. Mauriciu Schwarz proprietarul foaei „ Vocea 

Dreptăţii" pentru a (scăpa de încurcătura în care se găsea prin 
procesul intentat de d. Dimand, publică următoarea retractare în 
Lupta de la 28 Septembrie a. c : 

Sub-scrisul Mauriciu Schwartz, proprietarul' ziarului Vocea 
Dreptăţii declar în interesul adevëruluf că retractez în totul 
cele scrise de iniţiativa mea în coloanele ziarului meu, No, 79 din 
5 Septembre a. c. la adresa d-luï I. Dimand, sub titlu „un mic 
răspuns". 

Făcând această desminţire 'ini îndeplinesc o datorie de conştiinţă 
de oare-ce sunt convins de onestitatea d-lui Dimand. Cât priveşte 
plecarea d-sale din laşi, asemenea declar că ea a fost voluntară, 
am luat informaţiunî pozitive şi sunt actualmente pe deplin convins 
că d-luï a plecat din Iaşi în urma unei invitări speciale ce i s'a 
făcut de către d. S. L. Ofenberg, din Bucureşti, pentru a lucra ca 
amploiat în cancelaria d-sale. 

Public dar din libera mea voinţă, această desminţire a cărei e-
senţă e purul adevër. 

Mauriciu Schwarz. 

C R O f f l C Ä JUDICIARA 
Is tor icul unul proces. 

In ziarul Liberalul de Mercurî 23 Septembre, s'a arătat cum 
că maî mulţi judecători englezi aï tribunalului din Londra, aü sosit 
în oraşul laşi pentru a lua interogatoriul mai multor marturi cu 
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domiciliul în localitate. Informându-ne despre acest proces, aflăm 
următoarele : 

In anul 1861 a emigrat din laşi un evreu Iona Goldenberg. 
După ce acesta a cutreierat toată Austria şi Germania, s'a liotărît 
a pleca în Birmania unde a intrat în serviciul marelui Vizir de a* 
colo. După puţin timp, el a ştiut să-şi câştige favoarea regelui din 
Birmania şi a fost chiar chiemat de acesta, în mai multe rêndurï, 
spre a ocupa funcţiuni înalte, dobândind pe lângă titlul de guver-
nor şi o avere de vr'o 5 milioane franci. In anul 1872, el se decise 
a se reîntoarce în Iaşi, oraşul seu natal, şi după ce visită Parisul, 
Londra, Viena etc. el se opri la Pesta, unde la un bal, făcu cunoş
tinţa unei tinere vëduve cu care se şi însura. După vre-o doue 
luni însă, soţia îl părăsi şi de supărare el renunţă la plăcerea de 
a-şi revedea patria şi se porni la Londra unde fundă o casă mare 
de bancă. iNu trecu mult timp şi soţia lui '1-a găsit la Londra şi 
'i ceru iertare pentru că s'a arătat necredincioasă faţă cu dânsul. 
El o primi iarăşi în casă şi după o scurtă convieţuire se iviră din 
noü între soţi neînţelegeri şi de astă dată se despărţiră definitiv.-

Peste cât-va timp el făcu cunoştiinţă cu o artistă, Meilor, cu care 
avuse relaţiuni intime ce se terminară prin căsătorie. El a dus o 
gospodărie cu a doua a sa soţie vre-o 6 luni şi intreprinzând îm
preună o călătorie la Wiesbaden, acolo el a fost lovit de apoplec-
sie şi muri. S'a găsit un testament între hârtiile lui, prin care lasă 
soţiei sale o rentă viageră de 500 livre sterling! pe an, iar restul 
avere!, foarte însemnată, hărăzeşte la doue instituţiunî de bine-fa-
cere din Londra. 

Decedatul are însă noue fraţi şi surori cari aflând despre moar
tea lui, au-atacat testamentul înaintea tribunalelor din Londra, 
pe motiv că repausatul, fiind român, el n'a putut după legile ro
mâneşti, să dispue de cât numai de o parte din avere iar, restul 
se cuvenea de drept moştenitorilor lui. Patru din fraţi, domiciliaţi 
la Buzëû, s'aü învoit deja prin avocatul lor, dl. Adolf Stern, cu e-
pitropia instituţiunilor legatare, primind câte 2,000 livre sterlinge 
fie-care, pentru partea lui. 

Iată pentru ce judecătorii englezi aü venit în oraşul Iaşi unde 
aü invitat la otelul Trajan, ma! mulţi martori cărora li s'aü luat 
un interogatoriu în această afacere. 



CRONICAEXTERNA 
F R A N Ţ A . 

Paris. D. Ad. Franck a felicitat pe d. M. Du Camp pentru stu
diul şeii publicat în Revue des Deux Mondes asupra bine-facereï 
israelite din Paris, pe care o publicăm şi noî în Revista Is
raelită. D. M. Du Camp a rëspuns d-luï Franck prin următoarele 
linii în ziua de 18 Sept. a. c: 

Domnule şi prea onorat confrate. Nici o aprobare nu'mî putea fi 
mai preţioasă, nici mai dulce, ca a Dv. a cărei scrisoare m'a atins în
tr'un mod adînc. Eü nu am fost de cât sincer : am studiat operile a-
jutătoare a lui Israel şi am zis cu onestitate aceia-ce am gândit. 
Ori-că n'am putut zice de cât de bine, fiind-că eû n'am vëzut aci 
de cât binele, afară de exclusiunea cepiilor naturali care m'a impresio
nat adînc ; aşi fi fericit dacă această escepţie ar putea lua un sfârşit. 

Primiţi etc. 
Maxime Du Camp. 

— O filantropie fără seamăn. După ştirile particulare ce le-am 
primit, — ştiri afirmate şi de Archives Israelites din Paris baro
nul de Hirsch a dăruit o sută de milioane de franci pentru 
scopuri filantropice. 

Ş T I I N Ţ A , L I T E R A T U R A Şl B I B L I O G R A F I E 
BINE-FACEREA ISRAELITA LA PARIS l) 

de 
Maxime Du Camp. 

(Urmare) 
Aparţinea dar Franciei de a pune capât nedreptel asupriri a Is

raelit lor ; gratia ei, o rasă şi o credinţa au reintrat !n dreptul co
mun din care îi esclusese orbirea prejudiciilor. Revoluţlunea fran
ceză decretase egalitatea oamenilor ; ea nu voia să se desminţâ şi 
fu logica cu ea însâ'şi : la 28 Ianuarie 1790 drepturile de cetăţean 
s'au acordat Evreilor de rit portugez, şi la 27 Septembre 1791 E-
vreilor de rit german. Doué rituri pentru o comunitate aşa de res
trânsă *) era mult ; şi daca s'ar crede oare-carl revelat iunl făcute 

1). I>upă „Revue de Deux Monats" ; V. Revista Isr. No. 15 pç. 421—422. 
*) După baronul de Httbner, populaţia Israelită a globului nu trecea peste 

6,500.000 de suflete, 



cu prilejul unui proces financiar care avu un mare résunet în cea 
din urma perioada a celui d'al-doilea imperiu, Evreul german şi cel 
portugez se întâlneau în acelaşi simtimânt de urâ frâţeascâ. Ce im
porta; nu sub acest aspect voi considera descendintil acelora că
rora Moise le-a zis în pustie : «Să iubeşti pe aproapele tău ca pe 
tine însu'ţl», căci dacă cele doue secte sunt adesea în luptă pe un 
târâm de care mé voi feri de a-l urma, ele nu au nici o contes
tare când e vorba de esereitarea carităţii. Scăpata prin iniţiativa 
franceză după o mie opt sute de ani de apăsare, Comunitatea is
raelită din Paris crescu foarte repede ; era firesc ca Israeliţii se a-
lerge spre oraşul —în care pentru întâiaşi dată le erau deschise 
porţile vieţii sociale. Aceasta nu era un fel de invasie cum s'ar 
putea crede ; într'un mod prevézâtor, ei soseau în grupe mici, se 
stabileau fâr'de sgomot şi se perdeaü în mijlocul mulţime). In a-
nul 1806 se numéra 2,700, unde domina adepţii ritului german, 
cari de atunci, vor conserva superioritatea numerica. Daca liber
tatea de care se pot bucura în Franţa le atrage, conseripţiunea şi 
serviciul militar îi depărtează ; în 1821, cu toate fericirile născânde 
cari le promiteau mult pentru viitor, nu eraü de cât 6000. Sub 
Napoleon III, augmentarea numéruluï lor concoardâ cu extensiunea 
căilor ferate. A treia republică departe de a le înspăimânta, căci 
dânşii păreau că caută cu preferinţă ţerile unde întreaga ierarchie 
convenţională a dispărut ; recensământul de la 1872, indica dupâ 
declaraţiunile individuale, numërul de 23,434 Israelit!, care în rea
litate trebuia să fie mai mic. De la aceasta epocă, campania anti
semita din Rusia şi expulzările polonezilor din Marele Ducat de 
Posen, aü împins multe familii evreeşti către Europa occidentală ; 
câte-va se stabiliră în Paris care e pământul făgăduit al nenoroci
ţilor şi al aventurierilor. Astăzi la o populaţiune de 2,500,000 lo
cuitori, nu vom greşi evaluând tribul lui Israil la 45000 de suflete, 
care represinta cele doué terţe din totalitatea Evreilor ce locuesc 
în Franţa. 

Comunitatea israelită se organiza cu încetul în Paris, şi părea a 
sta neîncrezătoare faţă cu drepturile la care era chemata sâ le im-
pârtâşeascâ ; s'ar fi putut zice că amintirea asupririlor neaşteptate 
i inspira o prudentă care semâna a teamă şi paraliza iniţiativa sa. 
Ea era—şi este încă—împârţifă in doué clase ale căror numér şi 
condiţia, le făceau, cu totu! neegale. D'o parte câte-va personage 
excepţional de bogate, poreclite cu puţină ironie şi multă invidie, 
înalţi baroni ai finanţei, oameni îndemânateci, speculatori înţelepţi, stă-



panii pieţei fondurilor publice, subscriitoril de împrumut pent u statele 
suverane, directorii saü administratorii marelor industrii, deveniţi în so
cietatea moderna puterea pe care Loustalot a profetisat'o când dupa 
noaptea de 4 August a zis : „Aceasta revolutiune va substitui aris
tocraţia banului aristocraţie» naşterei.» De altă parte o plebee să
racă ce trăia din strângerea strugurilor după culesul viei, oferind 
4n lungu' stradelor «pastiles du sérail», lucrând în ateliere, făcând 
negoţul de ţigări de contrabandă pe cari le schimbau pentru haine 
vechi, neguţători de lorgnette de oeasii, adunatori de sdrenţe în ju
rul târgului Maubert, anticvarl pe la porţile colegiilor, cumpărători 
şi revênzâtorï de lucruri de puţină valoare, ca ferării vechi, biju
terii falşe şi altele. Intre aceste doue extremităţi ale lumel evree se 
afla o grupă compusă din oameni ce se îndeletniceau cu sanuar-
lăcurl de bani, micii industriaşi muncitori şi vigilenţi la câştig,, aşa 
numiţii savanţi cari se străduiau a pune în acord Pentateueul eu Tal
mudul, actori adesea admirabil dotaţi, şi curtieri ale căror servi
cii eraü câte-odatâ oneroase comerciulut inferior. Era, se vede, 
forţa însa'şi a lucrurilor care se impunea şi constitui in profitul saü 
în detrimentul cercului israelit al Parisului, divisiunea ce se stator
nici în mod firesc în ori şi ce naţia: aristocraţie şi poporul, cu o 
castă intermediară care forma burghezia, castă mobilă, castă ce se 
înalţă până la cea dîntâia dacă se îmbogăţeşte şi recade la cea de 
a două dacă se ruinează. Relaţiunile între aceste trei fracţiuni ale 
iudaismului erau ele dese ? Mê îndoesc; o credinţă comună le în
sufleţea : acelaş respect pentru tradiţiunea strămoşească, aceiaş nă
dejde într'un viitor învelit de întuneric susţinea credinţele lor, dar 
mijlocul lor social şi interesele cari ii mişcau eraü aşa de diferite 
că nici o chestiune nu pârea posibilă. Era insă caritatea care de
dea Comunitatel israelite unirea ce i lipsea si care o făcea a fi un 
fel de familie în care schimbul de binefaceri crea legături puter
nice. 

Eü cred că cuvêntul „Caritatea" cu sensul ei precis ce i o dam 
astăzi nu eşistâ în limba ebraică, căci n'o descoper o singură dată 
în Vechiul Testament ; în schimb însă, e repetat de şeapte-zecl şi 
cinci de ori in Actele şi Epistolele. ( l ) Trebue să conchidem oare 

1). Vulgata şi catolicii spun pentru versetul 12. capitolul X din Proverbe •• 
„Duşmănia (sinea) escită certuri ; caritatea (ahaba) acoperă greşelile." Septu-
aginta traduce ahaba prin amiciţia, Cahen prin iubirea. D. B. Renan, pe care 
I'am consultat, mi-a spus că în limbagiul modern equivalents lui sinea este 
antipathie şi a luî ahaba synnpathie. Rabinii adoptă versiunea lui Cahen ; ni
menea nu admite caritatea. 



că Evreii din vechime nu cunoscură şi nu esercitarâ caritatea-
înainte de împrâştiarea lor care urma după dărâmarea Ierusalimu
lui de Titus? Nu, de sigur, dar, pentru a esprima aceasta, ei se 
serveau de cuvênlul Zedafca, care semnifică în acelaş timp justiţia 
şi binefacerea ; căci pentru dânşii caritatea nu era defel facultativa, 
ea era impusă ca o datorie tot aşa de riguroasă ca şi justiţia ; a 
se sustrage de la densa însemna a nu se supune legei. Tot aşa a 
fost înţeleasă de Mahomet, care în Coran determina preţul milelor 
la a opta parte din venit. Un Israelit nu era aşa dar Zaădik, adi
că just, decât dacă era caritabil. (') Evreul care se va conforma 
preceptelor religiuneï sale va distribui în daruri ajutătoare zeciuiala 
—maasser—câştigului sau venitului seü ; când se va căsători, săra
cii vor primi de lă dânsul o zecime din zestrea sa. Acest din urmă 
uz pare din nenorocire a cădea în desuetudine, odată cu respectul 
tradiţiunilor ce se slăbea la contactul unei civilisaţiunl adesea prea 
rafinate, dar acum vre-o cinci-zecl de ani nici-unul nu îndrăsnea a 
se depărta de dânsul. 

(Va urma) Trad : Ego. 

J o s Evrei i !—Trăiască Evrei i I 
K A L . E I D O S C O P I N T R ' U K A C T 

Tradus dintr'o limbă neauzită de Dr. IOSEPH DULSJERG 

Scena se petrece într 'un colţ al pămentuluî care se pretinde civilisât. 

(Urmare şi fine *) 

SCENA 5-a 
Salon la ambasada Francesă . 

Ambasadornl scrie la o masă. Int ră primul-ministru cu repeziciune. E foar
te iritat. 

Primul-Minîstru: Domnule Ambasador, ce va să zică asta? 
Primesc în acest moment o telegramă de la representantul nostru 
din Paris că toţi comercianţii de importanţă s'aü întrunit în. dife
ritele oraşe franceze şi aü luat deciziunea ca să nu aibă nici o re-

1). In această privinţă nicî nu încape îndoială : Vulgata şi Septuaginta sunt 
de acord pentru a traduce primul verset din capitolul VI din Evangelie după 
st. Matheiü prin: attendue ne justifiant vestram faeiatis coram hominibus. Bos-
suet traduce cuvent cu cuvent: „Prenez garde à ne pas faire votre justice' ' . 
Le Maistre de Saci a dat într'un mod esact sensul: „Prenez garde de ne pas 
faire vos bonnes œuvres devant les hommes". Zedàka este aşa dară împreuna
rea acţiunilor ajutătoare can sunt prescrise Israelituluï. 

*). V. Bevista Israelită No. trecut pg. 448 - 450. 



laţiune cu ţara noastră. Asta are să ne ruineze, de oare ce më 
tem că cele-l'alte teri de care comerciul nostru depinde vor urma 
exemplul ţerei d-tale şi vor lua aceiaş hotărîre, şi atuncea suntem 
perduţi. Te rog d-nule Ambasador, vorbeşte ! 

Ambasadorul (calm): N'am ce zice d-nule Ministru. Atuncia când 
era timp să ceri consiliele mele nu ai venit să më întrebi. Se înţe
lege că era datoria mea să fac cunoscut guvernului meu cum stau 
treburile pe aice. Evreii duşi, capital nu mai există în ţară, oameni 
cari cunosc comerciul nu sunt, afară de câţi-va grecotei saü ar
meni cari nu merită nici un ban credit, de oare-ce sunt venetici şi 
gata de a pleca în lume îndată ce ocasiunea li s'ar présenta. Pe 
lângă asta cum vrei d-ta ca străinătatea să aibă încredere într'o 
ţară în care asemenea acte despotice, precum espulsiunea tuturor 
Evreilor, pot să se întâmple ? Când legea, expulsărei s'a discutat în 
cameră, jurnalele din streinătate v'aü sfătuit să o părăsiţi şi v'aü 
prezis că lucrurile vor lua cursul pe care l'aü luat; iar d-v. aţi 
făcut aşa cum v'a plăcut fără să vë gândiţi la consecinţe. Acuma 
e prea târziu să vë reparaţi greşala. Mi se pare că aveţi un pro
verb în limba d-v. care zice : Cine sapă altuia groapă, singur cade 
într'ănsa. 

Primul-Ministru: Oh ! ce reü îmi pare că nu am luat toate ca
pitalurile de la Evrei înainte de i-am isgonit. Cel puţin am avea 
bani acuma şi străinătatea nu ar avea ce zice. 

Ambasadorul : Aşa gândeşti d-ta ? Eh ! Crezi că încrederea ar 
fi fost mai mare dacă s'ar fi ştiut că un act de cruţare a fost a-
companiat de o crimă? 

Primul-Ministru : Cum, crimă ? Crima ar fi fost dacă am fi 
luat înapoi de la străini ceea ce ei aü luat de la noi ? Aicea în 
ţară Evreii 'şi aü făcut averile şi ar fi fost dreptul nostru să le 
luăm înapoi. 

Ambasadorul : După cât înţeleg nu toţi Evreii eraü străini în 
adevëratul sens al cuvêntuluï şi dacă nu më înşel majoritatea a-
veaü mai multe legături intime de pămentul ţerei decât mulţi din
tre aceia cari strigau în gura mare că Evreii eraü ruina patriei. 
Drept vorbind nici d-v. nu i-aţi considerat ca străini de oare-ce 
-aţi luat la armată, şi după toate principiele dreptului internaţional 
un străin nu poate să fie silit să servească în altă armată decât 
acea a ţerei sale. Dar să admitem că Evreii eraü străini aicea. Cu 
atât mai degrabă legile ospitalităţei omeneşti trebuiau să fie res
pectate. D-v. pretindeţi că trăiţi într'o ţară civilizată. Ei bine, ci-
vilisaţiune ar fi fost dacă aţi fi luat cu forţă de la Evrei ceea ce 



el aü câştigat prin munca lor ? Dacă aü făcut bani în mod neo-
nest trebuiau să i trimeteţl la temniţă. Dar caca, din contra, ceea 
ce aü câştigat, aii câştigat în mod onest, a lor este şi ar fi fost o 
crimă neauzită dacă aţi fi făcut aşa cum aţi zis un moment mal 
înainte. Şi crezi d-ta că ceea-ce aţi sâvărşit e semn de civilisa-
ţiune ? Tratamentul ce aţi acordat Evreilor pe când eraü e,î aice, 
era el bine privit în străinătate ? Nu e treaba mea să iaü eu în apă
rare pe Evrei, dar eü më uit la toată afacerea asta dintr'un punct 
de vedere umanitar. 

Primul-Ministru : Dar bine d-nule Ambasador, nu iei în seamă 
simţiminte naţionale? Vezi că toată naţiunea întreţinea aceleaşi 
idei anti-semitice, şi şti ce zice proverbul : vox populi vox Dei 

Ambasadorul : Aşa este, dar arată-mi întăiu că poporul, ade
văratul popor, era antisemftic. Am trăit aicea mulţi ani şi expe 
rienţa mea îmi spune că nu'mi poţi dovedi aşa ceva. Poporul d-v. 
era amic al Evreilor, ţăranii trăiau cu dânşii pe un picior de fră
ţie până ce ciocoi de al de Ovăsar şi Polobocescu, cari, prin fap
tul că aü fost mai deunăzi condamnaţi la munca silnică pentru es
crocherie, dovedesc în deajuns că nu aü fost decât nişte aventu
rieri şi şarlatani, le-aü imbibât minţile cu idei nebune, ba că E-
vreiî îi otrăvesc, ba că îi înşală, şi aşa mai departe. Spune-mi drept 
d-nule Ministru, îmbunătăţitu-s'au treburile prin sate, de când nu 
mai sunt Evrei în ele ? 

Primul-ministrn : (tuşeşte aparte). Zeü nu ştiu ce să i res-
pund. îmi vine a crede că îmi vorbeşte din inimă. 

Ambasadorul : Taci, d-nule Ministru, pentru că vezi că aţi fă
cut reü ! Adu-ţi aminte ce v'a spus Europa in 1879. Bine era de 
ţara d-tale dacă aţi fi urmat povaţa ei. Nu aţi fi avut azi decât 
cetăţeni, o chestiune evreiască nu ar mai fi existat, şi ţara acuma 
ar fi fericită pentru că nu suferiţi aice de relele cari bântuie alte 
ţări. Dar d-v. aţi căutat să fiţi isteţi, prin diferite manevre aţi reu
şit să vi se recunoască independenţa, şi acuma unde aţi ajuns ? ! 

Primul-ministru (se apucă de cap): Ai dreptate, d-nule Amba
sador. Am fost proşti. Nu ne-am gânditde cât la ambiţiuni perso
nale şi la satisfacerea urei noastre, şi rezultatul e amar. Acuma 
încep së vëd că ticăloşii de anti-semiţi aü fost cu mult mai mari 
duşmani ai patriei de cât Evreii, cari, la urma urmei, nu aü făcut 
nimic reü. Vai de noi ! Ce o să ne facem fără Evrei ? Dumne
zeule, aibi milă de biata noastră ţară! (Iese plângând, şi văetân-
du-se) 



S C E N A 6-a 
Salon de bal. 

(Cavalerii şi damele îmbrăcaţi în sdrenţe. Intră Primul-Ministru care pri
veşte în jurul seu, şi se adresează către un cavaler). 

Primul-Ministru : Dar bine d-nule Legreg, ce însemnează asta ? 
De ce sunteţi în haine rupte ? Şi ia vezi damele ! Parcă më aflu 
aice între cerşetori şi cerşetoare. Ce dracu! 

Legreg: Apoi ce să facem d-nule Ministru, dacă nu mai avem 
•croitori în ţară. De când s'aü dus Evreii, cei câţi-va artişti creş
tini cari aü ateliere de croitorie cer nişte preţuri cari numai mi
lionarii sunt în stare să plătească, aşa că n'avem în cotro şi tre
bue să ne cumpărăm haine vechi cari se importează din Africa de 
sud. Cine ştie a cui a fost fracul ăsta al meü, înainte de a ve
ni în Europa ? Poate a unui servitor a regelui Po-Po. Şi după 
ce l'a aruncat el, Tam îmbrăcat eü, eu mare senator al ţereî noas
tre ! ! Eh ! D-nule Ministru, rëû merg treburile. Acu vedem conse
cinţele expulsiunei Evreilor. Ce o să devie b ata noastră patrie ? 
Auleü ! Auleü ! 

Primul-Ministru : Aşa d-nule Legreg, acum te vaeţi, dar ce zi
ceai pe când eraü Evrei în ţară ? frumos spectacol ! Din anti-se-
mit infocat ce erai înainte, ai devenit prietin intim ai Evreilor şi 
regreţi că dorinţa d-tale ca să scăpăm de dânşii, s'a împlinit. Mai 
că îmi vine a rîde dacă nu mi-ar plânge inima. 

Legreg : Circumstanţele schimbă caşurile. Cine s'a gândit că are 
să se întâmple aşa ceva ? Doamne, Doamne, mai bine îmi măncam 
limba înainte de am început să më amestec prin. congrese antise
mitice. Dacă aşi şti unde s'aü.dus Evreii m'aş duce la fie-care din 
ei să'i rog să vie îndăiăt. 

Primnl-Ministru : Zeü nu ar fi rëû să faci aşa, du-te la Ame
rica. Ai să găseşti mulţi acolo. Spune-le că dacă vor să vie îna
poi le vom da naturalisarea tuturor şi nu i vom mai considera 
ca streini. 

Legreg : Prea bine d-nule Ministru, dar nu am bani de cheltu
ială. Cum să më duc ? 

Primul-Ministru : Iţi voiü da eiî cât îţi trebue. Hai cu mine. 
(Pleacă amândoi cu capetele plecate. Cavalerii şi damele se uită la 
ei cu ochi plini de ură). 

SCENA 7-a 
Sală la Ministerul de financie. 

(Toate lăzile de fer stau deschise. O mu time de amploiaţi statt eu feţe po
somorâte. Casierul e grozav de iritat. Intră Primul-Ministru foarte supărat). 

Primul-Ministru : Dar bine d-nule Casier ce vra să zică asta ? 
De ce nu mi-aï trimis leafa ? 



Casierul : ('ï arată lăzile deşerte). 
Primul-Ministru : Cum nu sunt bani ? Va să zică la asta am 

ajuns ! Ca şi în Turcia maî deunăzi. Lipsă de banii necesari spre 
a se plăti lefurile ! Care e cauza, d-nule Casier ? 

Casierul: Toate raporturile spun că de când numai sunt Evrei 
în ţară nu s'aă încasat nici un fel de biruri. Ceî cari plătiau îna
inte nu vor să dea acuma nici un ban, şi de oare-ce nu există ni-
căire nici jandarmerie, nici judecătorie, pentru că toţi aü demisio
nat din cauză că nu li s'aù plătit lefurile la timp, nu li se poate 
face nimica, aşa că stăm faţă în faţă cu o bancrută naţională. 

Primul-Ministru : (oftând, aparte). Ce e de făcut ? îmi vine să 
înebunesc ! Şi fie-care pune toată vina asupra capului meü, ca şi 
cum eü singur aş fi comis prostia expulsăreî Evreilor din ţară. Mi 
se pare că am să fug. (Voieşte să iasă). 

Toţî amploiaţii : (în cor, înconjurându-1) Trădătorule ! Dă-ne 
efurile ! ori-te ucidem ! ! 

Primul-Ministru: Vë rog daţi-mi drumul. Am sănie duc săpun 
moşia, mea Jăunica Ia amanet ca să vë pot plăti din punga mea. 
Numai datinii drumul ! 

Toţi (în cor): Spui minciuni. Vrei numai să scapi de noi. Pe ej 
copii ! ! 

Primul-Ministru: (rugându-se) In numele prea curatei fecioare 
vë promit că më duc de aice drept la bancherul Talharidi care ia 
numai 50 la sută dobândă. Dacă nu më credeţi, haideţi cu mine ! 

Toţi : Nu te credem ! Pe el copii ! Rupeţi'l în bucăţi ! (Toţi se 
reped asupra lui. Kaleidoscopul se întoarce iute şi Primul-Ministru 
se vede adormit în fotoliu ca la finele scenei I-a). 

SCENA 8-a 
Ca şi S c e n a I -a 

Primul-Ministru (se trezeşte îngrozit. Sudoarea i stă pe frunte. 
Tremură ca o varga. Priveşte împrejurul seu, şi se scoală). Unde 
am fost ? Ce am vëzut ? Sunt mort saü viu ? (Se împunge cu un 
ac la nas) Sunt viü ! Slavă ţie Doamne ! Era numai un vis ! Dar, 
un vis ingrozitor ! Brrrrr ! La dracu duceţi-ve toţî antisemiţi cari 
nu ştiţi ce vorbiţi ! Visul ce am visat e o lecţiune salutară. Iţî 
mulţumesc Doamne, pentru astă inspiraţiune şi îţi promit că voiü 
profita de ea ! Devin cel maî mare amic al Evreilor şi më duc la 
Cameră să propun emanciparea lor en masse. Hurra ! Trăiască E-



vreiï ! Jos Anti semiţii ! (Aruncă jurnalul pe care '1 ţine în mâna 
şi pleacă strigând mereii : Trăiască Evrei i ! 

(Cortina cade) 
Dr. Ioseph Dulberg J ) 

NOTIŢE LITERARE-

Dicţionar Germano-Român de d. Lazàr Şăineanu, aprobat ca 
operă didactică pentru licee, scoale comerciale şi reale prin deci-
siunea Onor. Minister al Instrucţiunei pnblice cu No. 11,657 pu
blicată în Monitorul Oficial din 4 Sept. 1887. 

Eruditul autor a arëtat nu de mult într'o critică despre un op 
analog de d. Codrescu, ce anume cerinţe trebue să satisfacă un dic
ţionar germano-român, pentru ca să corespunză pe deplin scopului ?eu. 
Acei cari vor studia lucrarea d-luî Şăineanu, vor vedea că a avut 
drept să arete defectele dicţionarului d-luî Codrescu ; căci nu numai a-
cesta dar şi toate cele apărute până acuma sunt în toate privin
ţele inferioare dicţionarului d lui Şăineanu. 

Worte der Abwehr de Dr. D. Al mögen este titlul unei inte
resante broşuri, scrise cu mult talent pe care am primit'o zilele 
din urmă. Spaţiul nu ne permite să vorbim mai pe larg de astă 
dată despre conţinutul acestei broşuri. Vom reveni. 

* * 
Catecbismul elementar al Iteligiuneî Mosaice prelucrat după 

autori germani de lulius Geiger, vechia institutor al şcoalei Co
munităţii Israelite din Iaşi. Cartea a apărut îu editura tipografiei 
H. Goldner din Iaşi şi se vinde cu preţul de 60 bani. 

I u Memoria lui Iosef Schonfellâ amintire de pietate filială 
din partea familiei este titlul unei broşuri care coprinde discursu
rile rostite la înmormântarea decedatului, extrase din ziare privi
toare la decedat, etc. 

* * 
Tabele pentru cotitul vaselor fără calcul după sistemul me

tric, şi tabele pentru aflarea golului ori-căriu vas fără calcul 
şi instrucţiune asupra cotitului vaselor prin cotul metric, sunt tit
lurile a doue broşuri de Jancu Fetraureaiui, cotar-profesor şi in
ventator. Se vend cu preţul de 1,50 exemplarul. 

1 ) . P ro f i t d e a c e a s t ă o c a s i u n e s p r e a t r i ine te t u t u r o r amic i lo r m e i d in R o 
m â n i a o c ă l d u r o a s ă s t r â n g e r e d e m â n ă şi un s i n c e r „IIow do you do ? 
A d r e s a m e a c 4. St. Amis Square Manchester D. (Eng l i t e r a ) 



PRIMA FABRICA ROMANA 

DE A D E V Ă R A T KIFIR-KUMIS din CAUCASIA 
A D - L O R 

N. D1CESCU, D. WIN1TZKY & Comp. 

Şoseaia.a, ISiseleff, casa- Circa, — B-u.c-a.xeştî 

Kefirul este o băutură preparată prin format unea laptelui de 
vacă. 

Kefirul este un remediu excelent care combate cu succes : Phti-
sia pulmonară, Tuberculosa (oftica), afecţiunile bronchiale, stoma
cale, şi intestinale, anomia, chlorosa, scrofulosa, rechitic, leucorea 
(poala albă). Kefirul readuce forţele perdute, chiar după o slăbi
ciune extremă. 

Bunele efecte ale Kefirului nostru sunt atestate de celebrităţile 
medicale din capitală. 

A B O N A M E N T E 

PENTRU PROVINCIE . 

100 sticle. . . . 100 leî 
50 „ . . . . 60 „ 
25 „ . . . . 30 „ 

Plata se face prin mandat pos
tai. 

Transportul îl facem cu marea 
viteză în comptul abonatului 

PENTRU C A P I T A L A 

100 sticle . . . 85 lei 1 

50 „ . . . . 45 „ 
25 „ 23'/>„ 

Transportul se va face zilnic 
cu trăsura noastră la locuinţa a-
bonatului. 

Plata se va face agentului nos
tru care va veni imediat după ce 
vom primi o cartă poştală. 

Deposit de Kefir-Kumis este la farmacia Chr. Alexandria, Calea 
Victoriei 77.—Pentru abonaţii săraci din capitală facem o reduc-
tiune n preţ. 

Prevenim pe onor. Public că se află contrafaceri ale kefirului 
nostru, cari conţin substanţe chiar vetămătoare, rugăm a nota bine 
adresa „Sosea Kiselef". Nnmai preparatul nostru este admis de 
spitalele 'Eforiei, şi de domnii profesori ai Facultăţii de medicină. 
Laptele ni-1 procură vacile noastre proprii cari stau sub prive
gherea unui medic veterinar al academiei din St. Petersburg, pe 
când laptele la contrafaceri este cumpărat din piaţă şi poate lesne 
transmite tuberculosa provenind de la vaci bolnave. 

NB. Mai multe acte de mulţumire din partea acelora cari aû uzat 
de acest lapte şi care datoresc vindecarea boalelor lor acestui pre
parat, stau la dispoziţiaonor. public. 



ÎNCERCARE 
ASUPRA 

S E M A S I O L O G I E I LIMBEI R O M A N E 
STUDII ISTORICE 

DESPRE TRANSITIUNEA SENSURILOR 
D E 

Licenţiat în litere şi filosofie 

CU O ALOCUŢ1UNE-PREFAŢA DE B. P. HASDEU 
PREŢUL UNUI EXEMPLAR 8 LEI 

BUCUHESCI 

.A. "V I ^ 

D. I. Feldmann întreprinzănd o călătorie în provincie pen
tru încasarea abonamentelor pentru Revista Israelită, ru
găm pe abonaţii nostril a I da concursul necesar spre a 
putea face ma! uşor încasarea. 

A apărut : Catechismul elementar al Religiuneî Mosaice 
de Iulius Gieger. Preţul 60 ban! exemplarul. 

{ I . ELIAS licenţiat în drept dă consultaţiuni asupra orî-ce fe-
de procese civile, comerciale şi penale, şi se însărcinează cu ese-
cutarea afacerilor de natura acestora. 

Adresa : Calea Moşilor, Biuroul Fermo. 

Gerant loan Marinescu. Tip. Momânulu, Vintilă Ü. A. Rosetti 




